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 استطلاع للرأي العام 

   تشكيل حكومة الدكتور هاني الملقي الثانية  حول 

 الراهنة  الوطنية بعض القضاياو 

 عينة الاستطلاع

 و  50سنة فأكثر، وبنسبة    18ممن أعمارهم    شخص   2000:  حجم العينة الوطنية
ً
 تم اختيارهم بشكل عشوائي   50% ذكورا

ً
% إناثا

 تغطي م 250من 
ً
 ناطق المملكة الأردنية الهاشمية كافة. موقعا

 %.97شخص من كل فئة، بنسبة استجابة  100شخص من سبع فئات بواقع  700بلغ حجم عينة قادة الرأي عينة قادة الرأي: 

  52. وقد شارك في تنفيذ هذا الاستطلاع 2016/ 11/ 19-9 تنفيذ الاستطلاع في الفترة الواقعة بين تم 
ً
 ميداني وباحثة باحثا

ً
 13و ا

 ،
ً
فتيات على عينة قادة الرأي،   7وعملت ، (%95.0( عند مستوى ثقة )2.5وكانت نسبة هامش الخطأ في العينة الوطنية )±مشرفا

 %.97الاستجابة حيث كانت نسبة 

 

2016 نوفمبر  /تشرين الثاني  

 لمزيد من المعلومات أو الاستفسار يرجى الاتصال بمركز الدراسات الاستراتيجية على العنوان المذكور أدناه:

 دائرة استطلاعات الرأي والمسوح الميدانية 

( 962 6) 5300100هاتف:    

( 962 6) 5355515فاكس:    

jordan.org-w.alkhatib@css 

jordan.org-polling@css 

 

نظر مركز الدراسات   الآراء الواردة بهذا الاستطلاع تمثل وجهة نظر المستطلعين، ولا تمثل بالضرورة  وجهة

 الاستراتيجية أو الجامعة الأردنية 

mailto:w.alkhatib@css-jordan.org
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 خلفية

لقياس مواقف واتجاهات    19/11/2016-9استطلاع خلال الفترة    بإجراءقام مركز الدراسات الاستراتيجية في الجامعة الأردنية  

 المواطنين الأردنيين نحو بعض القضايا الوطنية الراهنة.

مراحل  )ثلاث  المراحل  متعددة  الطبقية  العنقودية  العينة  أسلوب  استخدام  طبقة    (؛تم  والحضر  الريف  من  كل  اعتبر  إذ 

عينة أسر من كل عنقود،  مستقلة في كل محافظة من محافظات الأردن، وتم سحب عناقيد سكنية من كل طبقة، وسحب  

عنقود، ومن ثم تم اختيار المستجيب في كل أسرة بأسلوب العينة العشوائية البسيطة وكان هامش الخطأ    250حيث تم اختيار  

  2000%. وتم هذا الاستطلاع على عينة حجمها 2.5في هذا الاستطلاع ± 
ً
   .شخصا

 

نحو سير اتجاه الأمور في الأردن، وقدرة الحكومة على أدارة المرحلة  يهدف الاستطلاع بمجمله إلى الوقوف على آراء المواطنين  

 ، ومجلس النواب الثامن عشر،  20/9/2016الانتخابات النيابية التي جرت في بالإضافة إلى التعرف على آرائهم حول  القادمة، 

 لقد سعى الاستطلاع لقياس مواقف واتجاهات الأردنيين نحو القضايا التالية:

 .لعام لسير الامور في الأردن ا التقييم -1

 أهم المشكلات التي تواجه الأردن من وجهة نظر المستجيبين  -2

 قدرة الحكومة على ادارة المرحلة المقبلة -3

 20/9/2016النيابية التي جرت في   لانتخاباتالأردنيين نحو ا اتجاهات -4

 التوقعات من مجلس النواب الحالي.  -5

 المدنيةاتجاهات الأردنيين نحو الدولة  -6

 الدراسية. الكتبراي المستجيبون في التعديلات التي حصلت على  -7

 

 

 



3 | P a g e  
 

 

 

 النتائج  لأهم ملخص

 العينة الوطنية: -سير اتجاه الأمور  ➢

في الاتجاه الصحيح لتسجل   • النتائج تراجع نسبة مستجيبي العينة الوطنية الذين يعتقدون أن الأمور تسير  %  52تظهر 

بِـ   . وكذلك تظهر النتائج أن نسبة من يعتقدون أن الأمور تسير في الاتجاه الخاطئ قد  2016استطلاع أيلول  % في  57مقارنة 

 .2016% في استطلاع أيلول 39% مقارنة بِـ 45ارتفعت لتصبح 

 في سير الأمور في الاتجاه الصحيح، فيما كان مستجيبو محا  •
ً
فظات  مستجيبو محافظات مأدبا والعقبة والزرقاء الأكثر تفاؤلا

 في سير الأمور في الاتجاه الصحيح.
ً
 البلقاء واربد وجرش الأقل تفاؤلا

•  
ً
 في توقعاتهم حول سير اتجاه الأمور  وهنالك علاقة بين المستوى التعليمي    المستجيبون الأكثر تعليما

ً
للمستجيب  أقل تفاؤلا

التعليمي انخفض مستوى التوقعات حول سير    عكسية فكلما ارتفع المستوى وهذه العلاقة  والتوقعات حول سير اتجاه الأمور،  

 الأمور في الاتجاه الصحيح. 

 عينة قادة الرأي:   -سير اتجاه الأمور  ➢

ايلول   • باستطلاع  اتجاه الأمور عند مقارنتها  الرأي حول سير  توقعات عينة قادة  نسبة من  2016لم تختلف  ثبتت  ، فقد 

ا ارتفعت بمقدار نقطة واحدة نسبة من يعتقدون ان الأمور تسير  % فيم58يعتقدون أن الأمور تسير في الاتجاه الصحيح عند  

 . 2016% في استطلاع أيلول 35% في هذا الاستطلاع مقارنة بِـ 36في الاتجاه الخاطئ لتصبح 

 لسير الأمور في الاتجاه الصحيح مقارنة و رجال  كبار رجال وسيدات الأعمال وكبار  جاءت فئتي   •
ً
سيدات الدولة الأعلى تقييما

مع باقي الفئات، في ما جاءت فئتي القيادات الحزبية والنقابات المهنية هي الأقل ايجابية في اعتقادهم حول سير الأمور في الاتجاه  

 الصحيح. 

 أهم المشاكل التي تواجه الأردن اليوم:  ➢

التي  تصدرت مشكلات البطالة وال  • فقر وارتفاع الأسعار وغلاء المعيشة والوضع الاقتصادي بصفه عامة، سلم المشاكل 

تواجه الأردن اليوم حسب رأي مستجيبي العينة الوطنية، ومستجيبي عينة قادة الرأي وقد احتلت هذه المشكلات بمجموعها  

 % من مجموع المشاكل التي ذكرها المستجيبين. 77
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 ئيس والفريق الوزاري: تقييم أداء الحكومة والر  ➢

قادرة على تحمل    ستكون   % من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن الحكومة48% من مستجيبي العينة الوطنية و44يعتقد   •

 وبدرجات متفاوتة.المقبلة مسؤوليات المرحلة 

الوطنية و43ويعتقد   • العينة  الوزراء  56% من مستجيبي  بأن رئيس  الرأي  قادر على  سيكون  % من مستجيبي عينة قادة 

 متفاوتة. وبدرجاتالمقبلة  تحمل مسؤوليات المرحلة

قادر على  سيكون  % من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن الفريق الوزاري  46% من مستجيبي العينة الوطنية و42ويعتقد   •

 وبدرجات متفاوتة. المقبلة تحمل مسؤوليات المرحلة

لقدرة كل من:   • الجنوب  اقليم  تقييم مستجيبي  الوزاري جاء  المرحلة    الرئيس، والحكومة، والفريق  تحمل مسؤوليات  على 

 اقليمي الشمال والوسط.  تقييم مستجيبي  أدنى من المقبلة

التعليمي   • المستوى  ارتفع  كلما  الوزاري  والفريق  والحكومة  الرئيس  بقدرة  الوطنية  العينة  مستجيبي  تقييم  يتدنى 

سية بين المستوى التعليمي للمستجيبين وتقييمهم لقدرة الحكومة والفريق  للمستجيبين، فقد أظهرت النتائج وجود علاقة عك

 والرئيس. 

• ( 
ً
عام قيموا قدرة الحكومة والرئيس والفريق    50( والذين أعمارهم أكثر من  34-18مستجيبو العينة الوطنية الأصغر عمرا

 (.54-45، 44-35بأكثر ايجابية من باقي الفئات العمرية )

، فيما  المقبلة  لدولة كانوا الأعلى تقييما لقدرة الحكومة والرئيس والفريق في تحمل مسؤوليات المرحلةكبار رجال وسيدات ا •

 لقدرة الحكومة والرئيس والفريق على تحمل مسؤوليات المرحلة
ً
 .المقبلة كان مستجيبو فئة النقابات المهنية الأقل تقييما

 كتاب التكليف السامي:  ➢

مستجيبي  • اعتقاد  النتائج  كتاب    أظهرت  في  وردت  وموضوعات  قضايا  سبع  معالجة  في  الحكومة  بنجاح  الوطنية  العينة 

 وايدلوجيا    ةم السؤال عنها، أبرزها كان مواجهالتكليف السامي من أصل اربعة عشر قضية وموضوع ت 
ً
 وأمنيا

ً
الإرهاب عسكريا

 %(. 28%(، وأدناها كان في محاربة البطالة )72)

كانت   • الرأي  قادة  تفاعينة  الحكومة  أقل  لدى  التي  والقضايا  الموضوعات  عدد  في   
ً
أفادوا  ال ؤلا فقد  معالجتها،  على  قدرة 

،  %(75)  أربعة عشر تم السؤال عنها، أبرزها كان: دعم ورعاية القوات المسلحة والأجهزة الأمنية  أصل بنجاحها في سته قضايا من  

 %(.22وأدناها محاربة البطالة )
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 الوضع الاقتصادي:  ➢

 15قيّم   •
ً
% من مستجيبي العينة الوطنية وضع أسرهم الاقتصادي بأنه أفضل عما كان عليه مقارنة بالاثنتي عشر شهرا

 الماضية.42% بأنه نفس الش يء، وقيمه 42الماضية، في ما قيمه 
ً
 % بأنه أسوأ مما كان عليه مقارنة بالاثني عشر شهرا

 المقبلة( أفاد عند السؤال عن التوقعات المستقبلية لوضع أسرهم   •
ً
% بأنه سيصبح  32  الاقتصادي )خلال الاثني عشر شهرا

 % بأنه سيصبح أسوأ مما هو عليه الآن. 28وأفاد    ه% بأنه سيبقى كما هو علي 36الآن، وأفاد  هأفضل مما هو علي 

 الماضية، أفاد   •
ً
اليوم مقارنة بالاثني عشر شهرا للوضع الاقتصادي للأردن  بأنه أفضل  7حول تقييم عينة قادة الرأي   %

 % أفادوا بأنه أسوأ.59% أفادوا بأنه نفس الش يء، و34مقابل 

 المقبلة( وأفاد   •
ً
% بأنه سوف  16وعند السؤال عن التوقعات المستقبلية للوضع الاقتصادي للأردن )خلال الاثني عشر شهرا

 أنه سيكون أسوأ مما هو عليه الآن.% ب 49% أفادوا بأنه سوف يبقى كما هو، وأفاد 31يكون أفضل مما هو عليه الآن، مقابل 

 : الانتخابات النيابية ومجلس النواب ➢

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن الانتخابات النيابية التي جرت  66% من مستجيبي العينة الوطنية و55يعتقد  •

 هي حرة ونزيهة وشفافة )المتوسط الحسابي كنسبه مئوية(  20/9/2016في 

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن الهيئة المستقلة للانتخاب  65عينة الوطنية و% من مستجيبي ال 58ويعتقد   •

 كانت قادرة على اجراء انتخابات حره ونزيهة وشفافة )المتوسط الحسابي كنسبة مئوية(. 

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن المجلس الحالي )الثامن عشر(  20% من مستجيبي العينة الوطنية و28يتوقع   •

% من مستجيبي عينة قادة  52% من مستجيبي العينة الوطنية و44ن أفضل من المجلس السابق، في ما يعتقد  سيكو 

بأنه سوف    من كلتا العينتين 
ً
بأن المجلس الحالي سوف يكون مشابه للمجلس السابق، ويعتقد الربع تقريبا الرأي 

 يكون أسوأ من المجلس السابق. 

% من مستجيبي عينة قادة الر أي بأن معالجة مشكلة البطالة هي  15ة و% من مستجيبي العينة الوطني 39يعتقد   •

، ويعتقد  
ً
% من مستجيبي عينة قادة  9% من مستجيبي العينة الوطنية و13ما ينبغي على المجلس معالجته حاليا

المشاكل  الرأي على  الوطنية وعينة قادة  العينة  تركيز  الواضح  الفقر. من  أن على المجلس حل مشكلة  ذات    الرأي 

 % لدى أفراد عينة قادة الرأي.63% لدى أفراد العينة الوطنية، و75الطابع الاقتصادي حيث شكلت بمجموعها 

 العينة الوطنية:  -الدراسية الجديدة  الكتب ➢
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والتعليم   • التربية  لوزارة  التابعة  الدراسية  الكتب  على  حصل  الذي  التعديل  عن  قرأ  عرف/  من  90سمع/   %

%(. وعرف  36المصدر الرئيس ي لمعرفتهم هم عن طريق الاصدقاء والمعارف والأقارب وزملاء العمل )المستجيبين، وكان  

 % عن طريق الفيس بوك.14% عن طريق التلفزيون الأردني، و24عنها 

%  29% بدرجة متوسطة و37% من المستجيبين بأنهم مطلعين على التعديلات التي حصلت بدرجة كبيرة، و18أفاد  •

 % بأنهم غير مطلعين على الاطلاق. 17في ما أفاد بدرجة قليلة، 

في ما يتعلق  بالاحتجاجات والاعتصامات التي رافقت التعديلات التي حصلت على الكتب الدراسية، فقد أفاد أكثر   •

هذه   بأن  يعتقدون  من  نسبة  وتراوحت  والاعتصامات  الاحتجاجات  هذه  عن  سمعوا  بأنهم  المستجيبين  ثلثي  من 

 % في يعتقد بقية المستجيبين بأنها غير مبرره. 29-27تجاجات مبرره ما بين الاعتصامات والاح 

أعداد  63يعتقد   • على  الأكثر كفاءة  هم  واللجان  المؤلفين  والتعليم ومن خلال  التربية  وزارة  بأن  المستجيبين  من   %

 فاءة. % بأن اصحاب الاختصاص من خارج الوزارة هم الأكثر ك24يعتقد   فيماوتعديل الكتب المدرسية  

 : الدولة المدنية والديمقراطية ➢

يجب  72وافق   • أنه  على  الوطنية  العينة  مع  % من مستجيبي  تتناقض  كانت  لو  التعبير حتى  حماية حرية 

% أنه يجب حماية التعبير حتى لو كانت متناقضة مع 45القناعات الشخصية للشخص نفسه، فيما وافق 

مع   متناقضةيجب حماية حرية التعبير حتى لو كانت   % من المستجيبين على أنه65دين المستجيب، ووافق 

 الحكومة الأردنية. 

على   • القائم  الدستور  على  تستند  التي  الدولة  أنها:  على  المدنية  للدولة  تعريف  تم طرح  الاستطلاع  هذا  في 

المساواة بين المواطنين بغض النظر عن خلفياتهم وتضمن سيادة القانون، بحيث يشكل الدين المرجعية  

اء على هذا التعريف، فقد وافق  الأخلاقية والقيمية للدولة والمجتمع ولا يتم استغلاله لأغراض سياسية وبن

الوطنية و66 العينة  التعريف يمثل وجهة  90% من مستجيبي  أن  الرأي على  % من مستجيبي عينة قادة 

 نظرهم لمفهوم الدولة المدنية. 
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 العينة الوطنية -كيفية سير الأمور في الأردن بشكل عام •

% في  57مقارنة بِـ    في الأردن تسير في الاتجاه الصحيحبشكل عام    من المستجيبين يعتقدون أن الأمور   %52أظهرت نتائج الاستطلاع أن  

 مسجلة    2016أيلول  استطلاع  
 
بأن    %45في ما أفاد    ط،انق  5مقداره    انخفاضا في  بشكل عام في الأردن  الأمور  من المستجيبين  تسير 

 لة مسج 2016أيلول % في 39الاتجاه الخاطئ مقارنة بِـ 
 
 ((. 1)انظر الشكل رقم ) .نقاط 6مقداره  ارتفاعا

 : كيفية سير الأمور في الأردن، هل هي في الاتجاه الصحيح أم في الاتجاه الخاطئ؟ 1  الشكل رقم 

 

يعتقدون  %(58) الزرقاءو  %(64) والعقبة %(65) مأدبا تا محافظ ووى المحافظات، أن مستجيبوتظهر النتائج عند تحليلها على مست

الأدنى %( 47)وجرش  %(46) البلقاء ي محافظت جاءت فيما ، كثر من باقي المحافظاتأ في الاتجاه الصحيحفي الأردن تسير الأمور أن 

 لسير يتق
ً
 (. 2. الشكل رقم )الأردنفي  في الاتجاه الصحيح الأمور اتجاه يما

 كيفية سير الأمور في الأردن، هل هي في الاتجاه الصحيح أم في الاتجاه الخاطئ؟ حسب المحافظة : 2  الشكل رقم  
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-18)        رأيهم بكيفية سير اتجاه الأمور، أظهرت النتائج أن الفئات العمرية الأصغر حول  للمستجيبين  وعند مقارنة الفئات العمرية

 في كيفية سير اتجاه الأمور  هي( 34
ً
. الشكل %(48) (54-45و  44-35المتوسطة )مقارنة بالفئات العمرية  ،%(56) في البلد الأكثر تفاؤلا

 ( 3رقم )

 : كيفية سير الأمور في الأردن، هل هي في الاتجاه الصحيح أم في الاتجاه الخاطئ؟ حسب الفئات العمرية3  الشكل رقم  

 

فمن الواضح أن نسبة الذين يقيمون سير الأمور   ،المستوى التعليمي لسير اتجاه الأمور حسب المستجيبين توجهات عند مقارنة تقييم 

فقد قيمها المستجيبين الذين مستواهم التعليمي امي/ملم ب   ،تنخفض مع ارتفاع المستوى التعليمي للمستجيبالاتجاه الصحيح في 

 (4. الشكل رقم )فأعلى% عند الذين يحملون دبلوم متوسط 44%، مقابل 67

 لمستوى التعليميالأردن، هل هي في الاتجاه الصحيح أم في الاتجاه الخاطئ؟ حسب ا: كيفية سير الأمور في 4  الشكل رقم  
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 عينة قادة الرأي – في الأردن بشكل عام الأمور كيفية سير  •

 

محافظة على   تسير في الاتجاه الصحيح، الأمور % من مستجيبي عينة قادة الرأي يعتقدون بأن 58أن  النتائجأظهرت 

بينما أجاب  ،2016حزيران  أفادوا بذلك في استطلاع    %67مقابل    ،2016النسبة نفسها التي ظهرت في استطلاع أيلول  

  ايلول في استطلاع    %35في الأردن تسير في الاتجاه الخاطئ، مقارنة بِـ    الأمور من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن    36%

مقارنة    نقطة(  1، وبذلك يسجل ارتفاع في نسبة الذين يعتقدون بأن الأمور تسير في الاتجاه الخاطئ بمقدار )2016

 .((5انظر الشكل رقم )) .2016 ايلول باستطلاع 

 ه الخاطئ؟كيفية سير الأمور في الأردن، هل هي في الاتجاه الصحيح أم في الاتجا: 5  الشكل رقم 

 
 

 

هما الأكثر إيجابية    %(66كبار رجال وسيدات الدولة )%( و 71كبار رجال وسيدات الاعمال )وأظهرت النتائج أن فئتي  

فئات    فيما،  الأمور حول كيفية سير   )كانت  الحزبية  )%(  42القيادات  المهنية  النقابات  ،  %(50والنقابات  وقيادات 

 ((. 6في الأردن. )انظر الشكل رقم ) الأمور هي الأقل إيجابية حول كيفية سير  %(52)المهنية والعمالية 
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 حسب فئات عينة قادة الرأي  ،كيفية سير الأمور في الأردن : 6  الشكل رقم 

 

 

 اليوم التي تواجه الأردن  المشاكلأهم   •

 

مشكلة   أن  الوطنية(  )العينة  الأردنيون  )البطالة  يعتقد  اليوم  الأردن  تواجه  مشكلة  أهم  يليها  27هي  الوضع  %( 

 %(. 13)  ومن ثم ارتفاع الأسعار وغلاء المعيشة%(،  18)الفقر  %(، ثم  19بشكل عام )  الاقتصادي الس يء بصفة عامة

من بين المشاكل التي تواجه الأردن، إذ    في استطلاعات المركز   الاقتصادية تتصدر أولويات المواطنين أصبحت المشاكل  

 .وأزمة اللاجئين والوافدين، المشاكل الاجتماعيةالمشاكل الأخرى، وعلى رأسها   من مجمل %(، 77شكلت )

  الوضع الاقتصادي الس يء بصفة عامةهي    أهم مشكلة تواجه البلادكذلك الحال بالنسبة لعينة قادة الرأي، ف

ومن الواضح تركيز عينة قادة الرأي على  .  %( 11)   الفقرمشكلة  ، ثم  %( 13)   البطالةمشكلة  ، تلتها  %( 54) بنسبة  

 ((.1. )أنظر الجدول رقم )%( )78البالغة )  الوضع الاقتصادي بشكل عام

الوطنية وعينة قادة الرأي في اعتبار المشاكل الاقتصادية  والجدير ذكره هو وجود شبه توافق بين آراء أفراد العينة  

 المتنوعة كأهم المشاكل التي تواجه الأردن اليوم. 
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 أهم المشاكل التي تواجه الأردن اليوم )العينة الوطنية وعينة قادة الرأي(  :(1الجدول )

 
 المشكلات 

 قادة الرأي عينة  العينة الوطنية

 13 27 البطالة 

 54 19 الاقتصادي بصفة عامة الوضع 

 11 18 الفقر 

 2 13 ارتفاع الاسعر وغلاء المعيشة 

 5 6 )الواسطة، المحسوبية(   الفساد بصفة عامة

 3 6 )المخدرات، الجرائم، السرقة(  مشاكل اجتماعية 

 2 5 ازمة اللاجئين والعمالة الوافدة 

 4 2 التحديات الأمنية الخارجية 

 2 2 مشاكل خدماتية 

 2 1 التحديات الأمنية الداخلية 

 3 -- التحديات السياسية الداخلية 

 1 1 أخرى

 -- 2 لا يوجد مشاكل 

 100 100 المجموع 

 

 العينة الوطنية   -داء الحكومة والرئيس والفريق الوزاري أتقييم  •

ــذا ـــــم يعرض هـ ـــ ــة( وآراء الأردني )العينـــة العـــام الرأي تقييم القســـــ ــادة عينـــة الوطنيـ الحكومـــة،   لقـــدرة العـــام الرأي قـ

بمســــــــــؤولياتهم. إضــــــــــافة إلى تقييم المســــــــــتجيبين في العينة   القيام الرئيس( على الوزاري )باســــــــــت ناء والفريق والرئيس،

الرئيس(  الوزاري )بــاســـــــــــــت نــاء والفريق نجــاح الحكومــة، والرئيس،  من وجهــة نظرهم لمــدى  الوطنيــة وعينــة قــادة الرأي

 متدرج من قادر الى درجة كبيرة، ومتوسطة وقليلة، ولم تكن قادرة على الاطلاق.بأداء مهامهم على مقياس 

أن   الاستطلاع  نتائج  بأن  44أظهرت  يعتقدون  الوطنية  العينة  أفراد  من  تحمل  قادرة  ستكون  الحكومة  %  على 

بِـ  المقبلة  المرحلة    مسؤوليات  مقارنة  مئوية(  كنسبة  للإجابات  الحسابي  استطلاع    %48)الوسط  ،  2016  ايلول في 

 مقداره )
ً
  على تحمل مسؤوليات المرحلة قادرسيكون  الحكومة رئيس %( بأن  43بينما أفاد ) ( نقاط.4مسجلة تراجعا

 مقداره )2016 ايلول في استطلاع   %45، مقارنة بِـ المقبلة
ً
 تراجعا

ً
  الفريق الوزاري بأن  ( %42وأفاد )  ( نقطة.2، مسجلا

الرئيس(  بِـ    المقبلة   على تحمل مسؤوليات المرحلةقادر  سيكون    )باستثناء  في استطلاع  45مقارنة  ، 2016  ايلول % 

 تراجع
ً
 مسجلا

ً
   .)(8, (7رقم )  الاشكالانظر ( ( نقاط.3مقداره ) ا
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 هم )العينة الوطنية(  اتدرجة تحمل )الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري( لمسؤولي:  7  الشكل رقم 

 

)مقارنة مع الحكومات تهم )العينة الوطنية(  ادرجة تحمل )الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري( لمسؤولي :  8  الشكل رقم 

 السابقة( 

 

 

58

45 43

56

48
44

55

45
42

2016الملقي حزيران  2016الملقي أيلول  2016الملقي تشرين الثاني 

الفريق

الحكومة

الرئيس

69 70 70 71 67

55

40

56
62

57 60
66

50 54
48 44

0
10
20
30
40
50
60
70
80

الحكومة



15 | P a g e  
 

 

 

، مع أن تقييم  متفاوتتظهر النتائج أن تقييم المستجيبين لأداء الحكومة حسب الإقليم )شمال، وسط، جنوب(  

من تقييم    أكبر  بسلبيةاتسم    ،المستجيبين في إقليم الجنوب لأداء كل: من الرئيس، والحكومة، والفريق الوزاري 

  ((.2رقم )  الجدول مستجيبي إقليمي الشمال والوسط. )أنظر 
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المحافظة  حسب  –كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتهم   ( مستجيبو العينة الوطنية الذين أفادوا بأن الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري 2) الجدول 

 والإقليم 
 

 الفريق  الرئيس  الحكومة 

 42 43 46 العاصمة  
 38 39 40 البلقاء  
 44 46 47 الزرقاء  
 38 35 38 مأدبا  

 42 43 45 إقليم الوسط 
 45 46 46 ربد إ 
 51 51 49 عجلون  
 36 36 33 جرش  
 43 46 43 المفرق  

 45 46 45 إقليم الشمال 
 37 36 39 الكرك  
 31 33 31 الطفيلة  
 32 35 38 معان  
 38 40 43 العقبة  

 35 36 38 إقليم الجنوب 
 42 43 44 المجموع 

 

للمستجيب  التعليمي  المستوى  علاقة  الى  النظر  أظهرت    ين عند  والفريق،  والرئيس،  الحكومة،  بقدرة  اعتقادهم  مع 

والفريق الوزاري على تحمل  والرئيس  ثقته بقدرة الحكومة،    قلتالنتائج أنه كلما ارتفع المستوى التعليمي للمستجيب،  

 . ((9انظر الشكل رقم )) مسؤوليات المرحلة.

 مستجيبو العينة الوطنية الذين أفادوا بأن الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري :  9  الشكل رقم 

 حسب المستوى التعليمي للمستجيب -كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتهم  
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العمرية   الفئات  أن  النتائج  تظهر  الوزاري،  والفريق  والرئيس  الحكومة،  قدرة  وتقييم  العمرية  الفئات  مقارنة  عند 

اكثر إيجابية من الفئات  والرئيس والفريق  سنة، كان تقيميها للحكومة    55( و الفئات العمرية الأكثر من  34-18الشابة )

 ((.10(. )الشكل رقم )54-44( و )44-35العمرية المتوسطة )

 ( مستجيبو العينة الوطنية الذين أفادوا بأن الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري 10الشكل )

 الفئات العمرية  حسب-مسؤولياتهمكانوا قادرين على تحمل  

 

 عينة قادة الرأي  -داء الحكومة والرئيس والفريق الوزاري أتقييم  •

الرأي يعتقدون بأن الحكومة  48ظهرت نتائج الاستطلاع أن  أ تحمل    على  قادرةستكون  % من مستجيبي عينة قادة 

 .2016 أيلول % في استطلاع  51، مقارنة بِـ المقبلة مسؤوليات المرحلة

، حيث بقيت  المقبلة  على تحمل مسؤوليات المرحلة  قادر   سيكون   % يعتقدون أن الرئيس56أظهرت النتائج أن  كذلك،  

 %(. 56) 2016النسبة نفسها مقارنة في استطلاع أيلول 

أن    وبينت  
ً
أيضا ب46النتائج  يعتقدون  الوزاري  أ%  الفريق  الرئيسن  تحمل مسؤوليات    سيكون   باست ناء  قادرا على 

 (.(11انظر الشكل رقم ). )2016أيلول % في استطلاع 53، مقارنة بِـ المقبلة المرحلة
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 كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتهم  ( مستجيبو عينة قادة الرأي الذين أفادوا بأن الحكومة والرئيس والفريق الوزاري 11الشكل )

 

 كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتهم  مستجيبو عينة قادة الرأي الذين أفادوا بأن الحكومة والرئيس والفريق الوزاري ( 12الشكل )
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وعند مقارنة تقييم أداء الحكومة والرئيس، والفريق الوزاري )باســت ناء الرئيس( بحســب فئات عينة قادة الرأي، تبين  

ـــــحفيين والأدباءالنتـائج أن فئـات كبـار رجال وســـــــــــــيـدات الدولة،  ـــ ، هي الفئـات التي قيمـت أداء الحكومة  والكتـاب والصـــــ

ــت ــبة المسـ جيبين الذين أفادوا بنجاح الحكومة في كل من هذه الفئات كانت بإيجابية أكبر من الفئات الأخرى. إذ إن نسـ

والنقابات    كانت فئتا القيادات الحزبية  فيماأعلى من الذين أفادوا بنجاح الحكومة في عينة قادة الرأي بصـــفة عامة.  

 لنجاح الحكومة، والرئيس، والفريق الوزاري في القيام بمهامهم، )انظر الشكل رقم ) المهنية
ً
 ((. 13هي الأقل تقييما

 

( مستجيبو عينة قادة الرأي حسب فئات العينة الذين أفادوا بأن الحكومة والرئيس والفريق الوزاري كانوا قادرين على تحمل  13الشكل )
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 ا في كتاب التكليف السامي إليه في الموضوعات التي اوكلت    تقييم اداء الحكومة •

 في تقييم العينة الوطنية وعينة قادة الرأي  
 
البنود التي وردت في  ببعض  يتعلق    فيماتظهر النتائج أن هناك تباينا

 في بعض الموضوعات من غيرها
 
 .  كتاب التكليف السامي، إذ كانت أكثر نجاحا

   وأمنيا  عسكريا  الإرهاب  مواجهة  الوطنية نجاح الحكومة في قيم مستجيبو العينة   
ً
 دعم  وفي%(،  72)  وايديولوجيا

تقديم كافة أشكال الدعم للشعب الفلسطيني ودعمهم من أجل  في  و%(،  68الأمنية )  والاجهزة  المسلحة  القوات  ورعاية

 في بعض الموضوعات التي كلفت بها  مستجيبو العينة الوطنية أ  كان%(. بينما  59)  إقامة دولتهم المستقلة
ً
قل تفاؤلا

  الفرص   وتكافؤ  والمساواة  العدالة  قيم  وحماية  القانون   سيادة  مبدأ  تعزيز  ،%(28)   البطالة  محاربةالحكومة مثل:  

  ميثاق   ترجمةنجاح الحكومة  % في  44وأفاد    ،(%42)العام    القطاع  بإصلاح  والاستمرار   والمحسوبية،   الواسطة  ومحاربة

  للإدارات   اليومي  العمل  في  المواطن  يلمسها  ممارسات  إلى  الفساد  ومكافحة  النزاهة  وقانون   الوطنية  النزاهة  منظومة

 ((.  2نظر الجدول رقم )ا) . العامة والخدمات الحكومية 

في   الحكومة  نجاح  الرأي  قادة  قيم مستجيبو عينة  )بينما  الأمنية  المسلحة والأجهزة  القوات  %(،  75دعم ورعاية 

    وأمنيا  عسكريا  الإرهاب  مواجهة  و 
ً
تقديم كافة أشكال الدعم للشعب الفلسطيني ودعمهم  في  %(، و73)وايديولوجيا

 في بعض الموضوعات التي  مستجيبو عينة قادة الرأي أ  كان%(. بينما  60)  من أجل إقامة دولتهم المستقلة
ً
قل تفاؤلا

الحكومة مثل:   بها  )  البطالة   محاربة كلفت  بذلك  أفاد    وقانون   الوطنية   النزاهة  منظومة  ميثاق   ترجمة و   ،%(22كما 

العامة    والخدمات  الحكومية  للإدارات   اليومي  العمل  في  المواطن  يلمسها  ممارسات   إلى  الفساد  ومكافحة   النزاهة

في  %  41وأفاد    ،(40%) الحكومة    صميم   ضمن  من  التنموية  العملية  في  وإدماجهم  الشباب  تمكين  يكون   انبنجاح 

 ((.3نظر الجدول رقم )ا) .الحكومية الجهود
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معالجة عدد من  ( النسب المئوية لمستجيبي العينة الوطنية وعينة قادة الرأي الذين أفادوا بأن الحكومة نجحت في 3الجدول )

 الموضوعات الرئيسة التي وردت في كتاب التكليف

 البنود كما وردت في كتاب التكليف السامي 
العينة 

 الوطنية

عينة قادة 

 الرأي

 
 
 73 72 مواجهة الإرهاب عسكريا وأمنيا وايديولوجيا

 75 68 دعم ورعاية القوات المسلحة والاجهزة الامنية

 60 59 للشعب الفلسطيني ودعمهم من أجل اقامة دولتهم المستقلةتقديم كافة اشكال الدعم 

 53 58 دعم ادماج مشاركة المرأة في جميع مناحي الحياة

 الاستمرار في التعاون مع السلطة القضائية لتوفير كل الدعم اللازم لتمكينها من الاضطلاع بدورها الرئيس ي على أكمل وجه
51 57 

 للهيئة المستقلة للانتخاب لتمكينها من إجراء انتخابات المجالس البلدية ومجالس المحافظات العام المقبل توفير سبل الدعم 
50 60 

 44 50 النهوض في قطاع التعليم بمراحله كافة 

 بذل كل الجهود لتأمين الدعم المطلوب للأردن لتمكينه من التعامل مع أعباء وتبعات اللجوء السوري اقتصاديا وتنمويا وأمنيا 
49 49 

إرساء علاقة تسودها روح التعاون والإيجابية بين السلطتين التنفيذية والتشريعية، وبأسلوب عمل تكاملي دون تغول أو تعطيل أو  

 49 47 سلبية

 43 46 الاستثمار في مشاريع تنويع مصادر الطاقة وغيرها من المشاريع الكبرى، خاصة في قطاعات المياه والنقل العام 

 ان يكون تمكين الشباب وإدماجهم في العملية التنموية من ضمن صميم الجهود الحكومية 
45 41 

ومكافحة الفساد إلى ممارسات يلمسها المواطن في العمل اليومي للإدارات  ترجمة ميثاق منظومة النزاهة الوطنية وقانون النزاهة 

 40 44 الحكومية والخدمات العامة 

تعزيز مبدأ سيادة القانون وحماية قيم العدالة والمساواة وتكافؤ الفرص ومحاربة الواسطة والمحسوبية، والاستمرار بإصلاح القطاع  

 42 42 العام 

 22 28 محاربة البطالة 

 50 51 المعدل 

 

 العينة الوطنية وعينة قادة الرأي   –المستجيبين للوضع الاقتصادي   تقييم •

 

 شه اليوم مقارنة بالاثني عشر الاقتصادي  أسرهم مستجيبي العينة الوطنية لوضع  تقييم حول 
 
أفاد  ، الماضية را

عليه   بقي كما هو % بأنه 42بينما أفاد ، 2016% في استطلاع أيلول  12مقارنة بـ  أفضل مما كان عليه% بأنه 15

مما كان عليه مقارنة   اليوم أسوأ% بأن وضعهم الاقتصادي 42 فادأ، في حين 2016% في استطلاع أيلول  39مقارنة بـ 

 الماضية
ً
 مقداره )بالاثني عشر شهرا

ً
انظر الشكل  ) .2016أيلول ( نقاط مقارنة باستطلاع  5، والذي سجل انخفاضا

 .(14رقم 
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 الماضيةتقييم المستجيبين لوضع أسرهم الاقتصادي ( 14الشكل )
 
 العينة الوطنية– اليوم مقارنة بالاثني عشر شهرا

 

 المقبلة، أفاد  
ً
% بأنه  32وعند السؤال عن التوقعات للوضع الاقتصادي لأسر المستجيبين خلال الاثني عشر شهرا

% بأنه  28% أفادوا بأنه سوف يبقى كما هو عليه الآن، بينما أجاب  36سوف يكون أفضل مما هو عليه الآن، مقابل  

 ((15سوف يكون أسوأ مما هو عليه الآن. )الشكل رقم )

 المقبلةوضع الاقتصادي توقعات المستجيبين لل ( 15الشكل )
 
 العينة الوطنية –لأسرهم خلال الاثني عشر شهرا

 

 المقبلة  للوضــــع الاقتصــــادي للأردنعينة قادة الرأي    قييمتوحول  
 
% 7فقد أفاد   ،اليوم مقارنة بالاثني عشــــر شــــهرا

% 42أفادوا بأنه بقي كما هو عليه مقارنة بـــــ   % 34  ،2016  أيلول % في استطلاع  9كان عليه، مقارنة بـــــ  بأنه أفضل مما  
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نظر ا)،  2016  أيلول % في استطلاع  49كان عليه مقارنة بــــــــــ أسوأ مما   ه% بأن59  أفاد، في حين  2016  أيلول في استطلاع  

 ((.16الشكل )

 الماضيةردن الاقتصادي اليوم مقارنة بالاثني عشر ( وضع الأ 16الشكل )
ً
عينة قادة الرأي– شهرا  

 

 المقبلة، أفاد  
ً
% بأنه 16وعند سؤال مستجيبي عينة قادة الرأي عن الوضع الاقتصادي للأردن خلال الاثني عشر شهرا

% بانه سوف يكون  49% أفادوا بأنه سيبقى كما هو عليه الآن، وأفاد  31سوف يكون أفضل مما هو عليه الان، مقابل  

 (.17)الشكل رقم  أسوأ مما هو عليه الآن.

 خلال   للوضع الاقتصادي للأردن( توقعات مستجيبي عينة قادة الرأي 17الشكل )
 
 المقبلة الاثني عشر شهرا
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 الانتخابات النيابية الأخيرة ومجلس النواب  •

 

التي جرت في  تم السؤال عن    ،القسمفي هذا   النيابية الأخيرة  الى توقعات 20/9/2016الانتخابات  ، بالإضافة 

 المستجيبين حول أداء مجلس النواب الحالي.

 المستقلة للانتخابات نزاهة الانتخابات النيابية والثقة في الهيئة •

 

% من المستجيبين في عينة قادة  66و% من المستجيبين في العينة الوطنية  55أظهرت نتائج الاستطلاع أن  

في   جرت  التي  النيابية  الانتخابات  ان  يعتقدون  )المتوسط    20/9/2016الرأي  وشفافة  ونزيهة  حرة  كانت 

نة قادة % من مستجيبي عي12و% من مستجيبي العينة الوطنية  21الحسابي كنسبة مئوية(، فيما أفاد  

 ( هذه النتائج. 4ن حرة ونزيهة وشفافة على الاطلاق ويبين الجدول رقم )لانتخابات لم تكالرأي بأن ا 

 ( كانت حرة، ونزيهة، وشفافة؟2016/ 20/9إلى أي درجة تعتقد بأن الانتخابات النيابية الاخيرة )التي جرت في  (:4رقم ) لجدول ا
 عينة قادة الرأي العينة الوطنية   

 32 23 إلى درجة كبيرة

 42 37 إلى درجة متوسطة 

 12 15 إلى درجة قليلة

 12 21 لم تكن نزيهة على الإطلاق

 3 4 لا اعرف 

 66 55 معدل النزاهة والشفافية % 

 100 100 المجموع

 

السؤال   قادرة    عماوعند  للانتخاب  المستقلة  الهيئة  كانت  ونزيهة وشفافة، اذا  حرة  انتخابات  اجراء  على 

يعتقدون بأن  من مستجيبي عينة قادة الرأي    %66و    % من مستجيبي العينة الوطنية  58أظهرت النتائج أن  

  ،)المتوسط الحسابي كنسبة مئوية(  قادرة على اجراء انتخابات حرة ونزيهة وشفافة  كانت الهيئة المستقلة  

العين17فيما أفاد   الهيئة لم تكن  13ة الوطنية و  % من مستجيبي  الرأي بان  % من مستجيبي عينة قادة 

 .((5)الجدول رقم ) .قادرة على الاطلاق على اجراء انتخابات حرة ونزيهة وشفافة
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  قادرة على إجراء انتخابات حرة ونزيهة وشفافة؟كانت المستقلة هل تعتقد بان الهيئة  (:5رقم )لجدول ا
 قادة الرأيعينة  العينة الوطنية 

 30 25 كانت قادرة إلى درجة كبيرة 

 45 38 كانت قادرة إلى درجة متوسطة 

 11 17 كانت قادرة إلى درجة قليلة

 12 17 لم قادرة على الإطلاق 

 3 4 لا اعرف  

 65 58 الوسط الحسابي %

 100 100 المجموع
 

مجلس النواب الحالي   % من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن 20% من مستجيبي العينة الوطنية و 28يتوقع 

% من  52% من مستجيبي العينة الوطنية و  44ل من مجلس النواب السابق. فيما يعتقد سوف يكون افض 

تقري ويعتقد  السابق،  للمجلس  يكون مشابه  الحالي سوف  المجلس  بان  الرأي  قادة  ربع  مستجيبي عينة   
ً
با

%( بأن مجلس النواب الحالي سوف يكون أسوأ من مجلس  23مستجيبي العينة الوطنية وعينة قادة الرأي )

 ( يبين هذه النتائج. 6النواب السابق. الجدول رقم )
 

  : الحالي النواب مجلس يكون  ان  تتوقع هل عام، بشكل (:6رقم )لجدول ا

 العينة الوطنية 
 العينة الوطنية  

 2013شباط 
 عينة قادة الرأي

السابق  المجلس من أفضل  28 28 20 

السابق  للمجلس مشابه  44 44 52 

السابق  المجلس من أسوأ  23 11 23 

أعرف لا   5 16 5 

 100 100 100 المجموع

 

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بأن مجلس النواب الحالي سوف  39و% من مستجيبي العينة الوطنية  42يعتقد  

% من مستجيبي  48% من مستجيبي العينة الوطنية و  46يكون قادر على مسائلة ومحاسبة الحكومة، فيما يعتقد  

التشريعات، ويعتقد   الحالي سوف يكون قادر على سن  الرأي بان المجلس  % من مستجيبي العينتين  41عينة قادة 

ة وقادة الرأي( بان مجلس النواب الحالي سوف يكون قادر على الرقابة على الانفاق العام. انظر الشكل رقم  )الوطني

(18 ) 
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 :الى أي درجة تعتقد ان مجلس النواب الحالي سيكون ناجح في(: 18الشكل رقم )

 

% من مستجيبي العينة الوطنية  39عند السؤال عن الموضوعات التي ينبغي على مجلس النواب الحالي معالجتها، افاد  

% 13% من مستجيبي عينة قادة الرأي ان معالجة مشكلة البطالة هو اهم موضوع يجب معالجته، فيما أفاد  15و

بان اهم موضوع يجب معالجته هو مشكلة الفقر.  % من مستجيبي عينة قادة الرأي  9ومن مستجيبي العينة الوطنية  

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بان اهم موضوع يجب معالجته هو  37% من مستجيبي العينة الوطنية و11وأفاد  

% من افراد العينة الوطنية  2فيما يتعلق بالدور التشريعي لمجلس النواب، افاد  حل المشاكل الاقتصادية بصفة عامة.  

تجيبي عينة قادة الرأي ان على المجلس تعديل وسن القوانين والتشريعات التي تحمي الوطن والمواطن.  % من مس12و  

 (. 7الجدول رقم )
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 معالجتها؟  الحالي  النواب مجلس على  ينبغي التي الموضوعات اهم هي ما (: برأيك 7الجدول رقم )

 عينة قادة الرأي العينة الوطنية   

 15 39 البطالة معالجة مشكلة 

 9 13 معالجة مشكلة الفقر 

 2 12 معالجة مشكلة غلاء المعيشة وغلاء الاسعار وتدني الرواتب 

 37 11 حل المشاكل الاقتصادية بصفة عامة 

 10 7 محاربة الفساد بأشكاله كافة

 6 5 معالجة قضايا الخدمات والبنية التحتية

 -- 4 بالشبابمعالجة مشكلة المخدرات والاهتمام 

 12 2 تعديل وسن التشريعات والقوانين التي تحمي المواطن والوطن 

 -- 1 معالجة قضايا اللاجئين 

 4 -- اعادة تفعيل الدور الرقابي على الحكومة

 6 6 أخرى 

 100 100 المجموع 
 

 

اذا حول  المستجيبين  سؤال  فهل    تم  الملقي  هاني  الدكتور  حكومة  في  الثقة  على  للتصويت  الفرصة  لهم  اتيحت  ما 

أفاد   الدكتور هاني  46سيمنحون الثقة ام سيحجبونها،  الوطنية بأنهم سيمنحون حكومة  العينة  % من مستجيبي 

 % من مستجيبي عينة قادة الرأي أفادوا بأنهم سوف يمنحون الثقة. 51الملقي الثقة، مقابل 

أفاد  في الم الدكتور هاني الملقي،  45قابل  الثقة عن حكومة  العينة الوطنية بأنهم سوف يحجبون  % من مستجيبين 

 (.8% من عينة قادة الرأي بأنهم سوف يحجبون الثقة. الجدول رقم )38بينما أفاد 

حكومة الدكتور هاني الملقي؟ فهل  على فرض أنك عضو في مجلس النواب، وأتيحت لك فرصة للتصويت على الثقة في (: 8الجدول رقم )

 ستمنح الثقة أم ستحجبها؟ 

 %  عينة قادة الرأي %   العينة الوطنية  

 51 46 سوف أمنح الثقة 

 38 45 سوف أحجب الثقة 

 11 9 غير متأكد )لا تقرأ(

 100 100 المجموع 
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 الجديدة  الكتب الدراسية •
 

الكتب المدرسية، والتي رافقها العديد من الاحتجاجات من قبل المدرسين يتطرق هذا القسم الى التعديلات التي حصلت على 

 والأهالي والطلبة.

العظمى   ان الأغلبية  النتائج  الوطنية( قد سمعوا/عرفوا/  من المستجيبين أظهرت  التذي    ا قرأو )العينة  التعديل  عن 

الدر  العام  لهذا  والتعليم  التربية  لوزارة  التابعة  الدراسية  الكتب  على  افاد  90اس ي )حصل  فيما  لم    بأنهم %  %10(، 

 .(19الشكل رقم ) .تيسمعوا عن هذه التعديلا 

 قرات، عرفت عن التعديل الذي حصل على الكتب الدراسية التابعة لوزارة التربية والتعليم لهذا العام الدراس ي؟  سمعت، هل (: 19الشكل رقم )

 

عند سؤال المستجيبين الذين سمعوا عن التعديلات التي حصلت على الكتب المدرسية عن مصدر معلومات عن هذه  

، فيما  طريق الأصدقاء/المعارف/الأقارب/زملاء العمل% من المستجيبين سمعوا عن  36التعديلات، أظهرت النتائج أن  

الأردني، وأفاد    بأنهم%  24افاد   التلفزيون  التعديلات عن طريق  عرفوا عنها عن طريف    بأنهم%  14عرفوا عن هذه 

(  9% بأنهم عرفوا عن هذه التعديلات عن طريق المدرسة او المعلمين. الجدول رقم )7صفحات الفيس بوك، فيما أفاد  

 يبين هذه النتائج. 

  

90, نعم

10, لا
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 التعديلات؟من اين سمعت، قرأت، عرفت عن هذه (: 9الجدول رقم )

  % 

 36 عن طريق الأصدقاء/المعارف/الأقارب/زملاء العمل 

 24 التلفزيون الأردني 

 14 صفحات فيسبوك 

 7 المدرسة/ المعلمين 

اقع الإخبارية الالكترونية  5 المو

 4 تلفزيون رؤيا 

 2 محطات فضائية

 2 رسائل واتس اب

 1 محطات محلية أخرى 

 1 الصحف المحلية الورقية 

 3 أخرى 

 100 المجموع 

مطلعين الى درجة    % بانهم18وعند السؤال عن مدى الاطلاع على التعديلات التي حصلت على الكتب الدراسية، افاد 

% بأنهم  17% بانهم مطلعين الى درجة قليلة، وأفاد  29% بانهم مطلعين الى درجة متوسطة، وأفاد  37كبيرة، فيما أفاد  

% من المستجيبين مطلعين  52غير مطلعين على الاطلاق. وعند حساب المتوسط الحسابي لدرجة الاطلاع، تبين ان  

 ( يبين هذه النتائج.20لدراسية وبدرجات متفاوتة. الشكل رقم )على التعديلات التي حصلت على الكتب ا

 الدراسية الكتب على حصلت التي التعديلات على  مطلع انت درجة أي (: الى20الشكل رقم )

 

 

% من  66تم سؤال المستجيبين عن الاحتجاجات التي رافقت التعديلات التي حصلت على الكتب الدراسية. حيث أفاد  

% من هؤلاء الذين سمعوا عن عملية حرق  73سمعوا عن حرق الكتب المدرسية الجديدة وأفاد    بأنهمالمستجيبين  

عرفوا عن امتناع بعض المعلمين عن    بأنهم %  71الكتب ]ان هذا التصرف غير مبرر للاحتجاج على التعديلات. وأفاد  

عن امتناع بعض  من المستجيبين    %68  عرف% بأن هذا التصرف غير مبرر. فيما  61تدريس الكتب الجديدة، وأفاد  
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%  74% بان هذا التصرف غير مبرر. وعرف  66الكلبة عن الذهاب الى المدارس احتجاجا على الكتب الجديدة، وأفاد  

وصف   فيما  الجديدة،  الكتب  على  والطلبة  الأهالي  بعض  واعتصامات  باحتجاجات  المستجيبين  من  53من   %

 ( يبين هذه النتائج. 10جدول رقم )المستجيبين بان هذا التصرف غير مبرر. ال

من حيث: الكتب المدرسيةهل سمعت، قرات، عرفت عن الاحتجاجات التي رافقت التعديلات التي حصلت على  (:10لجدول رقم )ا  

سمعت، قرات، عرفت عن الاحتجاجات التي   

 رافقت التعديلات التي حصلت على المناهج
وهل تعتقد ان هذا التصرف مبرر  

 مبرر؟ ام غير 

 المجموع غير مبرر مبرر المجموع لا نعم  

 100 73 27 100 34 66 حرق الكتب المدرسية الجديدة  

 100 61 39 100 29 71 امتناع بعض المعلمين عن تدريس الكتب الجديد 

امتناع بعض الطلبة عن الذهاب الى المدارس احتجاجا على الكتب 

 الجديدة
68 32 100 34 66 100 

 100 53 47 100 26 74 احتجاجات واعتصامات بعض الأهالي والطلبة على الكتب الجديدة 

 

% من المستجيبين بأن وزارة التربية  63وعند السؤال عن الجهة الأكثر كفاءة على اعداد وتعديل الكتب المدرسية، أفاد  

المؤلفين   خلال  من  هي والتعليم  ربع    واللجان  أفاد  فيما  المدرسية،  الكتب  وتعديل  اعادا  على  كفاءة  الأكثر  الجهة 

(  
ً
تقريبا الاختصاص  24المستجيبين  أصحاب  بان  الكتب  %(،  وتعديل  اعداد  في  كفاءة  الأكثر  هم  الوزارة  خارج  من 

 ( يبين هذه النتائج.21المدرسية. الشكل رقم )

 : المدرسية  الكتب وتعديل اعداد على كفاءة الاكثر  الجهة هي من برأيك،(: 21الشكل رقم )
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 الدولة المدنية والديموقراطية •

في هذا القسم، سوف يتم التطرق الى موضوع الدولة المدنية وعناصر الدولة الديموقراطية، من خلال السؤال  

 . والأنظمة السياسية عن الدين والدولة، والدولة المدنية 

عن   السؤال  التعبير،  حماية  عند  كانت  72افاد  حرية  لو  حتى  التعبير  حرية  حماية  يجب  بانه  المستجيبين  من   %

م أفاد  متناقضة  فيما  الشخصية،  قناعاتهم  كانت  45ع  لو  حتى  التعبير  حرية  حماية  مع  بانهم  المستجيبين  من   %

% من المستجيبين بأنه يجب حماية حرية التعبير حتى لو كانت متناقضة مع الحكومة  65متناقضة مع دينهم، وأفاد  

 ( يبين هذه النتائج.  11الأردنية. الجدول رقم )

افق كنت إذا أخبرني فضلك (: من 11الجدول رقم ) افق،  بشدة،  تو افق،  تو افق لا  لا تو  التالية العبارات على بشدة تو
 

افق   أو

 بشدة 

افق افق أو افق بشدة  لا أو  الوسط الحسابي % المجموع  لا أعرف  لا أو

حتى لو كانت متناقضة   حرية التعبيريجب حماية 

 مع قناعاتك الشخصية
29 56 11 1 2 100 72 

يجب حماية حرية   التعبير حتى لو كانت متناقضة  

 مع دينك 
11 32 35 20 2 100 45 

يجب حماية حرية التعبير حتى لو كانت متناقضة  

 مع الحكومة الأردنية 
20 56 18 4 2 100 65 

 

  المواطنين   بين  المساواة  على  القائم  الدستور   على  تستند  التي  للمستجيبين على انها " الدولةتم تعريف الدولة المدنية  

  ولا   والمجتمع   للدولة  والقيمية  الأخلاقية  المرجعية   الدين  يشكل   بحيث   القانون،  سيادة  وتضمن   خلفياتهم  النظر  بغض

كان    لأغراض   استغلاله  يتم اذا  ما  في  سؤالهم  وتم  الدولة  سياسية"،  لمفهوم  نظرهم  وجهة  يمثل  السابق  التعريف 

% من مستجيبي عينة قادة الرأي بان التعريف السابق  90% من مستجيبي العينة الوطنية و  66المدنية، وقد أفاد  

% من مستجيبي عينة  9% من مستجيبي العينة الوطنية و  24لمفهوم الدولة المدنية، فيما افاد    يمثل وجهة نظرهم

 (21بأن التعريف السابق لا يمثل وجهة نظرهم لمفهوم الدولة المدنية. الشكل رقم )قادة الرأي 
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  خلفياتهم النظر بغض المواطنين بين  المساواة  على القائم الدستور  على تستند التي الدولة انها على: المدنية الدولة البعض يعرف : (21الشكل رقم )

 . سياسية لأغراض استغلاله يتم ولا والمجتمع للدولة والقيمية الأخلاقية المرجعية الدين يشكل بحيث  القانون،  سيادة  وتضمن
ً
  سبق ما على بناءا

 ل ذلك وجهة نظرك لمفهوم الدولة المدنية؟يمث هل
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 الملاحق: الخصائص الاجتماعية والاقتصادية للعينة:

 توزيع العينة حسب المحافظات والاقاليم

 64.7 اقليم الوسط 

 40.4 العاصمة 

 6.6 البلقاء

 15.3 الزرقاء 

 2.4 مادبا 

 26.6 اقليم الشمال 

 17.6 اربد

 4.1 المفرق 

 2.7 جرش 

 2.2 عجلون

 8.7 اقليم الجنوب 

 3.8 الكرك

 1.4 الطفيلية 

 1.6 معان

 1.9 العقبة

 100.0 المجموع 

 

 ما هو أعلى مستوى تعليمي وصلت إليه؟
 

% 

 4 امي/ملم 

 32 ثانوي أقل من 
 37 ثانوي 

 11 دبلوم متوسط
 17 بكالوريوس فأعلى

 100 المجموع

 

 للعائلة الواحدة. قل لنا إن كان دخل عائلتك أقل أو أكثر من ذلك؟300خط الفقر في )الأردن( هو )
 
 ( دينار تقريبا شهريا

 
% 

 5.6 أقل بكثير من ذلك

 24.2 أقل من ذلك 

، أي حوالي ) مساوٍ لهذا الخط 
 
 300تقريبا

 
 24.0 ( دينار شهريا

 39.5 أكثر من ذلك

 6.3 أكثر من ذلك بكثير 

 100 المجموع
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 في سطور:  الاستراتيجيةمركز الدراسات 

وحدة أكاديمية في الجامعة الأردنية تعنى بإجراء الدراسات    ؛ ليكون 1984العام  أسس مركز الدراسات الاستراتيجية  

النواحيوالبحوث   بأمن    في  وتتصل  العربي،  والوطن  الأردن  تهم  التي  للقضايا  والاجتماعية  والاقتصادية  السياسية 

 المنطقة، وتؤثر في مستقبلها.  

بهدف تزويد الباحثين وصانعي القرار بالبيانات    استطلاعات الرأي العام ومقياس الديمقراطية  ويقوم المركز بإجراء

الشبكة   في  وهو عضو مؤسس  والدراسات،  البحوث  مراكز  بين  متقدمة  مرتبه  المركز  ويحتل  المطلوبة.  والمعطيات 

دولة. وهو عضو مؤسس في المعهد العربي للدراسات    27الأردنية المتوسطية التي تضم مجموعة من المعاهد والمراكز في  

وشمال   الأوسطت، وعضو في مبادرة إدارة الأزمات، وعضو في شبكة مراكز البحوث الاقتصادية في الشرق والاتصالا 

 إفريقيا، وعضو في شبكة مراكز البحوث الأمنية في الشرق الأوسط.
 

 في المنطقة بتحقيق المزيد من الإنجازات والاستمرار في أداء عمله بكفاء
ً
ةٍ وتميز،  الهدف العام: أن يصبح المركز رائدا

 وتعزيز تنافسيته مع المراكز الأخرى المرموقة في المنطقة. 

 ويضم المركز ثلاث دوائر يتفرع منها عدد من الشعب والبرامج: 

دائرة الدراسات والسياسات بالإشراف على برامج الدراسات والسياسات التابعة    والسياسات: تقومدائرة الدراسات  

بحوث وعقد الندوات في المجالات والتحديات والقضايا الاقتصادية والسياسية  للدائرة وضمان إجراء الدراسات وال

   .والإقليميوالاجتماعية والأمنية على المستوى الوطني  

تعمل على قياس اتجاهات الرأي العام وتقييم أداء الحكومات الأردنية    والمسوحات:دائرة استطلاعات الرأي العام   

وإجراء الدراسات والمسوحات العلمية حول القضايا المحلية والإقليمية والدولية المختلفة بدقة وموضوعية وحيادية  

التالية: الشعب  الدائرة  وتضم  القرار.  وصناع  الباحثين  أيدي  بين  والنتائج  البيانات  توضع  التحليل   حيث  شعبة 

 الإحصائي، وشعبة العمل الميداني. 

القدرات المؤسسية والفردية في   البشرية وتطوير  الموارد  الدائرة على إدارة وتنمية  دائرة الخدمات والعلاقات: تقوم 

المعلومات والبرامج والحلول والأنظمة الإلكترونية،   لتقنية  التحتية  البنية  الخدمات  المركز، وضمان توفير  وتقديم 

الفعاليات،   التالية: شعبة الاتصال وإدارة  الدائرة الشعب  . وتضم 
ً
الإدارية المساندة وتغطية أنشطة المركز إعلاميا

 وشعبة الشؤون الفنية والإدارية.

 


